

කොරෝනාව මැඩලීමට සමාජ දුරස්ථභාවය (social distance) යොදා ගන්නේ කෙසේද ?

අද වන විට සමස්ත ලෝකවාසී ජනයා කෙරෙහි කොරෝනා අධිවසංගතය (pandemic) මගින් එල්ල කොට ඇති මාරාන්තික බලපෑම පිළිබඳ අමුතුවෙන් පැවසිය යුතු නොවෙයි. එම වෛරසය දිනෙන් දිනම අප රටද ඇතුළුව ගෝලීය ජන සමාජයේ ආර්ථික සමාජ හා සංස්කෘතික ජීවිතය අහියෝගයට ලක් කරමින් ඉතා ශීඝ්රයෙන් පැතිරයන සන්දර්භයක එම වෛරසය පැතිර යාම වැළැක්වීම සඳහා යහපත් සෞඛ්ය පුරුදු අනුගමනය කළ යුතු සේම සමාජ සත්ත්වයකු (social human) ලෙස සැලකෙන අපටද කළ හැකි දෑ පිළිබඳ තියුණු කථා බහක් අද වන විට ලෝක පරිමාණයෙන් සිදුවෙමින් පවතියි. කොරෝනා වෛරසය (Covid-19) ශාරීරික වශයෙන් වැළඳෙන රෝගයක් වුවත් එය අහියෝග කොට ඇත්තේ මිනිස් සමාජයේ සාමූහික වර්ගාවට හෙවත් අපගේ සමාජ සබඳතාවලටය. සමාජ සබඳතා පුද්ගල මට්ටමේ සිට සාමූහික මට්ටම දක්වා මෙන්ම ජාත්‍යන්තර මිනිස් සබඳතා දක්වා විහිදෙන්නකි. මෙම සියලුම සබඳතා අද වන විට අහියෝගයට ලක්ව ඇති බව නොරහසකි. ඊට ප්රධානම හේතුව මෙම වෛරසය මිනිස් ශරීරය මගින් සම්ප්රේෂණය වීමයි. ඒ අනුව අප දැනට පවත්වාගෙන යන මානව සබඳතා ප්රතිඅර්ථකථනය කිරීමට එළඹ ඇති තත්ත්වය විසින් බලකෙරී ඇත.

මවිසින් සාකච්ඡාවට බඳුන් කරනු ලබන සමාජ දුරස්ථභාවය යන සංකල්පය කරළියට පැමිණෙන්නේ පවතින මානව සම්බන්ධතා ප්රතිඅර්ථකථනය කිරීමේ අවශ්යතාව අවධාරණය කිරීමටය. නමුත් දීර්ඝ සමාජානුයෝජන ක්රියාවලියක් තුළ අප විසින් ස්ථාපිත කොට පවත්වාගෙන යනු ලබන මානව සබඳතාවලට අදාළ වර්ගා රටා වෙනස් කිරීම එතරම් පහසු කටයුත්තක් නොවන බවද සමාජ විද්යාඥයන්ගේ අදහසයි. නමුත් පැන නැගී ඇති අහියෝගය හමුවේ මානව ජීවිතය නව තත්ත්වයක් යටතේ යළි සකස් කරගන්නේ කෙසේද යන ප්රශ්නය සමාජ විද්යාඥයන් වන අපටත් පොදු මහජනතාවටත් මේ මොහොතේ පවතින දැවැන්තම අහියෝගය ලෙස අවධාරණය කළ යුතුය.

සමාජ දුරස්ථභාවය ලෙස හඳුන්වන්නේ සමාජමය වශයෙන් ශාරීරික වශයෙන් වෙන්ව සිටීම එනම් හැකිතාක් පෞද්ගලික අවකාශමය දුරස්ථභාවයක් පවත්වාගෙන යාමයි. එය අවම වශයෙන් මීටරයක් පමණ විය යුතු යැයි ලෝක සෞඛ්ය සංවිධානයේ නිර්දේශය නමුත් ඇතැම් පර්යේෂකයන් එම ප්රමාණය අඩු හයක් විය යුතුයැයි නිර්දේශ කර ඇත. ඉතාම කිට්ටු මානව සබඳතා (intimacy relationship) පවත්වාගෙන යාමට පුරුදු පුහුණු වී සිටින අප හට සමාජ දුරස්ථභාවය පවත්වාගෙන යමින් එදිනෙදා ජීවිතයේ (every day life) සමාජ ගනුදෙනු නඩත්තු කරන්නේ කෙසේද යන්න නැවත සිතා බැලීම වැදගත් වෙයි. සමාජ දුරස්ථභාවයට අනුකූලව නව ජීවන රටා සකස් කරගන්නේ කෙසේද යන අහියෝගයට මානව සමාජයටම මේ මොහොතේ මුහුණ දීමට සිදු ඇත. ශ්රී ලාංකිකයන් වන අප ඊට මුහුණ දෙන්නේ කෙසේද යන සාකච්ඡාව ඇදිරි නීතිය පහව යන තුරු බලා නොසිට, වහ වහා ආරම්භ කළ යුතුව ඇතැයි අවධාරණය කරනු කැමැත්තෙමි.

ජ්යේෂ්ඨ මහාචාර්ය ජරේමකුමාර ද සිල්වා
සමාජවිද්යා අධ්යයනාංශය
කොළඹ විශ්වවිද්යාලය

0765321525 prema@soc.cmb.ac.lk